

# EL ISLEÑO

PERIODICO DE INTERESES MATERIALES

ADMINISTRACIÓN: QUINT, 19

SUSCRIPCIÓN: PTAS. 125 AL MES

Año XL

Palma de Mallorca sábado 29 de Febrero de 1896

Núm. 12706

## Desde la Corte

Madrid 26.

El general Weyler ha pedido que se le remitan sesenta toneladas de tubos para montar piezas de artillería de montaña.

En el próximo mes llegarán a la Habana tres baterías, 71.000 cartuchos, el modelo de los mismos y 1.500.000 elementos para fabricarlos.

S. M. la Reina Regente ha firmado varias recompensas por méritos contraídos en la guerra de Cuba.

Ha sido destinado a Barcelona el teniente coronel de artillería señor Bringas.

S. M. la Reina ha recibido al nuevo representante de Bélgica, M. Verhaeghe Nayer.

Los ministros están reunidos en Consejo. Los liberales niegan que abriguen el propósito de apelar al retraimiento en las elecciones, pero amenazan con realizar distintas coaliciones.

El Consejo de ministros ha comenzado a las cinco de la tarde y ha terminado a las ocho y media de la noche.

Sin discusión ha acordado someter a la aprobación de S. M. la Reina Regente el decreto de disolución de las actuales Cortes y de convocación de las nuevas.

Ha dominado el criterio de que se concediese el mayor plazo posible, para que las oposiciones puedan apercibirse para la campaña electoral, quedando libre la Semana Santa.

En el Consejo han quedado fijadas las siguientes fechas: el viernes próximo se pondrá a la firma de S. M. la Reina el decreto de disolución de las Cortes, que se publicará probablemente en la *Gaceta* del sábado.

Las elecciones de diputados a Cortes se verificarán el día 12 de abril, las elecciones de senadores el día 26 del mismo mes, y la reunión de las Cortes el día 11 de mayo.

En vista de la insistencia del general Martínez de Campos, el Consejo ha acordado aceptar su renuncia del cargo de presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina, nombrando para sustituirle en dicho cargo al general Gamir, y a la presidencia de la Junta consultiva de Guerra que éste deja vacante, pasará el general Daban.

Se ha concedido, a propuesta del ministro de la Guerra, a los individuos de los somatenes de Cataluña las consideraciones de militares para la exención del pago de derechos por las cruces que les fueron concedidas por servicios prestados en el somaten.

También ha quedado aprobada la propuesta de concesión de cruces de segunda clase del mérito naval a los capitanes de los buques de la Compañía Transatlántica y la de cruces sencillas a los oficiales de la misma Compañía, por los servicios prestados en el transporte de tropas a Cuba.

Se ha acordado que el importe de la suscripción nacional para la adquisición de fusiles Mauser con motivo de los sucesos de Melilla se destine a la adquisición de fusiles del mismo sistema con destino al ejército de Mindanao.

El telegrama que el señor ministro de Ultramar dirigió el día 21 al general Weyler y al cual hace éste referencia en el que ha dirigido al señor Cánovas del Castillo, decía así:

«21 febrero de 1896.—El ministro de Ultramar al gobernador general.—Habana.—El presidente del Consejo de ministros me encarga que trasmita a V. E. lo siguiente:

El jueves de la próxima semana someterá a S. M. el gobierno la cuestión relativa a las Cortes y desea conocer ésta las últimas impresiones de V. E. sobre la materia, para tenerlas en cuenta, porque en todo caso mis colegas y yo renunciaríamos a la disolución, abandonando por supuesto el poder, si resultara así más segura la pacificación de la isla.»

Tres horas han estado reunidos hoy en casa del Sr. Sagasta los ex-ministros del partido liberal, para decidir respecto de la actitud en que debe colocarse el partido en vista de la resolución del gobierno de disolver las actuales Cortes.

La *Iberia* refiere lo siguiente: A las ocho y media ha terminado la reunión de los ex-ministros liberales y lo que han acordado publicar esta misma noche es lo que sigue:

Reunidos por convocatoria de su jefe los ex-ministros del partido liberal, después de deliberar sobre los sucesos políticos del día, han acordado las siguientes declaraciones:

El partido liberal, cada vez más conven-

ido de que la disolución de estas Cortes en tan difíciles y extraordinarias circunstancias es un gravísimo error que puede acarrear inmensos daños al país, protesta los irrespetuosos medios con que se intenta realizar; pero, seguro de que tan reprobado procedimiento no logrará turbar la augusta serenidad de los poderes públicos, esperará tranquilo y declara que cumplirá estrictamente los deberes que le imponen su patriotismo y su adhesión a las instituciones.

Los señores generales Lopez Dominguez y Bermudez Reina y Pasquin han hecho constar que, aunque podían contar el jefe y sus compañeros del partido liberal con su voto y su conformidad, lo mismo para el acuerdo arriba copiado que para los demás que hayan de adoptarse, no tomaban parte ostensiva en el acto por escrúpulos de respeto a las disposiciones legales que prohíben a los militares realizar actos políticos, aunque para éste les autorizara su carácter de senadores.

Solo han dejado de concurrir a la reunión los ex ministros liberales ausentes de Madrid y los enfermos.

Dice *La Epoca*: «Dudamos mucho que sea exacta una versión publicada por algunos periódicos de provincias y reproducida por el *Correo Español*, según la cual don Jaime de Borbón fue convidado por una torpeza del ministro de España en San Petersburgo al último baile de gala que se dió en Palacio.

Precisamente hace seis días que por el ministerio de Estado se dieron órdenes al conde de Villagonzalo, para que hiciera presente al Emperador de Rusia y a su gobierno, que en virtud de una ley del Reino se hallan privados D. Carlos y sus descendientes de todos los honores y prerrogativas Reales.»

Nada oficial de Cuba.

## El alma de América

¡América para los americanos! Lo dijo un presidente de la República anglo-americana, y lo practicó un caudillo de los Estados hispano-americanos.

Jacobo Monroe y Simón Bolívar proclamaron su doctrina, uno con su lengua inglesa y otro con su lengua española, para mayor fuerza del argumento.

América es de los americanos. Perfectamente. Allí, tendida a lo largo de los dos grandes mares, los pies en Hornos y la cabeza en el Artico; entre el país del fuego y los hielos polares, tienen los americanos su patria de tierra.

Tierra opulenta, hermosa y joven, aunque no virgen ya, porque en su regazo, abierto por concupiscencias del interés, han dormido muchas razas forasteras.

Allí está con sus Andes más altos que las nubes, y sus ríos hondos como los mares. Con sus frutos de sabor singular, con sus bosques de maderas que parecen perfumes, sus cañas que destilan azúcar, sus tabacos que embriagan los sentidos, sus filamentos que visten al mundo, y sus cafetales que compiten con los de Arabia.

Todo lo posee: aire libre, luz espléndida, suelo pródigo, flora rica, fauna prodigiosa, cultura, civilización, industria, fábricas, tráfico, comodidad, vivienda lujosa, casas como pueblos y pueblos como Estados.

Todo grande, fuerte; todo moderno, novísimo. Nada necesita del mundo viejo; Dios lo ha puesto todo en la tierra americana, el hombre lo ha sacado de su seno y el trabajo lo ha ordenado en su superficie.

Los americanos tienen su gran patria material. Cierren sus costas al comercio extraño, desamarran los cables submarinos para incomunicarse con los otros continentes, y seguirán viviendo de su savia propia.

Pero hay otra patria que no es de tierra y otra nacionalidad que no es de carne.

La mitad baja de América, desde el golfo mexicano hasta el paso de Magallanes, vive, piensa y habla en español. La mitad alta, desde el golfo de California hasta los estrechos de Behring, vive, piensa y habla en inglés. Y los americanos no pueden, ni podrán dentro de los horizontes visibles del tiempo, desligarse de esa patria moral ni de esa nacionalidad del espíritu.

¿Quiéren de prescindir de ese cordón materno por donde se ha trasvasado a sus venas nuestra sangre y con la sangre la vida entera? Los caudillos de la independencia sudamericana lo rompieron, rompieron las ligaduras políticas y administrativas; y la América del Sur sigue a pesar de ello siendo una prolongación de España.

Ellos, cuando vienen acá se hallan en su hogar de familia; nosotros, cuando vamos

allá, nos encontramos en nuestra casa. Allí, nuestra vida, nuestras costumbres privadas, nuestros ritos sociales, nuestros apellidos, nuestro arte, nuestro libro, la advocación de nuestras iglesias, el nombre de nuestras ciudades. En español se bautiza, en español se reza, en español se aprende, en español se ama. ¡Si hasta en español tienen que maldecirnos los que nos maldicen en la manigua cubana!

Los que vienen de allá encuentran en nuestro calendario sus nombres, en nuestra casa la suya, en nuestra heráldica sus apellidos, en nuestros panteones sus ascendientes, en nuestras familias su parentela.

Su literatura, su ciencia, son nuestras, como las nuestras, son suyas, porque la partida de bautismo de los escritores está en las hojas de su vocabulario, y no en los registros parroquiales. Juana Inés de la Cruz y Gertrudis Avellaneda, el gran Alarcón, Goroatiza, Bolio, Heredia, Plácido, Caro, Echeverría—contando solo los fenecidos—no nacieron ni en los valles mexicanos, ni en los palmares de Cuba, ni en la Pampa argentina; nacieron a su gloria en la lengua de Castilla.

Corten el cable tendido por debajo de los mares. ¿Y qué importa? Queda otro invisible por encima de las aguas. Nuestra palabra y nuestro espíritu irán perennemente a ellos como por hilo indestructible, por la

¿Quiéren la separación absoluta de cuerpos y de intereses? Pues vamos a cuentas, como cuando se disuelve una sociedad de cuatro siglos. Hagamos la junta partición del capital aportados por unos y otros. Quédense ellos allá con sus pieles rojas, sus quichúas, sus guaranis, sus aymaras y sus patagones. Y devuélvannos a españoles y a ingleses nuestra sangre; devuélvannos nuestros apellidos, empezando por los de Washington, Lincoln, y el mismo Monroe; devuélvannos nuestras costumbres, nuestras ascendencia común, nuestras gentes, nuestros poetas, nuestros cultos y nuestro Dios, y a Inglaterra la lengua de Shakespeare, la lengua con que hablo Monroe, y a Castilla la lengua de Cervantes, la lengua con que arengó Bolívar, la que tiene acentos varoniles para vencer con generosidad para padecer con altivez, para morir con grandeza, para todo menos para la humillación.

Devuélvannos eso poco. Nosotros en cambio les devolveremos la corona de pluma y el taparrabos que les quitamos cuando los descubrimos; y entonces podrán ser americanos íntegros los honorables senadores del Capitolio, que se agarran a la olvidadiza doctrina de Monroe.

Sea la tierra de América para los americanos; pero el alma de la América nueva, para los que la han creado. Porque si es ley de la humanidad que la carne se quede en el seno de la tierra que la nutre, también es ley de la humanidad que el espíritu regrese al seno de su criador.

EUGENIO SELLES.

## CUBA

Habana 26.—Ha salido de esta ciudad el general Bernal para encargarse del mando de una brigada en la provincia de Matanzas.

Se ha comprobado que el cabecilla titulado *Inglésito* nació en el Estado de Illinois (Estados Unidos) y que no se le cogió con las armas en la mano.

Esta ciudad está engalanada y ofrece el aspecto de las grandes fiestas, para recibir a las tropas que vienen de España.

Ha llegado en el vapor-correo el batallón de cazadores de Tarifa, el cual desembarcará en Regia y seguirá inmediatamente a Matanzas.

La tropa ha venido bien y no ha ocurrido novedad alguna a bordo durante la travesía.

Esta madrugada han sido puestos en libertad varios periodistas norte americanos, los cuales se han comprometido bajo palabra de honor a marchar a los Estados Unidos en el primer vapor que salga de este puerto para aquel país.

El general Gonzalez Muñoz ha salido de Manzanillo corriendo hacia Sol, en donde los insurrectos cubrían una estensa zona con grandes elementos de resistencia.

La columna alcanzó en Gaxagos al grueso del enemigo, que se hizo fuerte en sus posesiones y de las que se le desalojó después de tres horas de fuego.

Las tropas tuvieron 15 heridos y en la acción murió el conocido guerrillero Lolo Benitez.

El día 22 del corriente salieron a forrajear a un cañaveral de Pino Noriega un sargento, diez guerrilleros y cuatro soldados del destacamento de la Unión, los cua-

les fueron atacados por una partida insurrecta. En la refriega murieron el sargento y cuatro guerrilleros y al tener noticia de la proximidad de refuerzos huyeron los rebeldes.

He ordenado que no salgan tan pequeñas fuerzas a forrajear.

El jefe de San Fernando, con un escuadrón del regimiento de Almansa, batió al cabecilla Massó en Benocal, que abandonaron, dejando en su fuga armas, caballos y heridos.

Se distinguieron en este encuentro el comandante Gómez Nieto y el teniente Despujol.

El cabecilla pardo José Bethancourt, cogido en San Antonio de los Baños, mandaba la partida que hizo las quemás de Gabriel y se le instruye juicio sumarísimo.

El coronel Tort comunica desde las Lojas de N. zarenno, que sostuvo en el petrero «Capinger» fuego con la partida de Massó, que emprendió la fuga en dirección a Santa Amelia; pero en Portugalete fué alcanzado por un escuadrón de Pizarro y fuerzas de la guardia civil, las cuales le hicieron un muerto.

El coronel Franco en las Lomas de Rosario provincia de Pinar del Rio, desalojó de sus posiciones a la partida de Perico Delgado, a la que cogió 3 muertos, caballos y armas.

El coronel Vicuña batió a una partida insurrecta cerca del ingenio de San Joaquín, en la provincia de Matanzas, haciéndole dos muertos y 6 heridos.

El alcalde de Roque dice que Máximo Gómez pasó por la sierra con muchos heridos y supone que también pasó por los montes la partida de Pancho Varona, compuesta de 400 hombres, con rumbo a Santa Susana.

El coronel Molina batió cerca del potrero Condesa a una partida insurrecta, a la que causó 8 muertos y cogió caballos y armas.

El general Prats batió en el valle de Paíla a las partidas reunidas de Maceo y otros cabecillas, formando un total de 4.000 hombres. El enemigo se retiró a las Lomas de Guanacabo.

La columna tuvo 18 heridos. Los rebeldes dejaron en el campo 42 muertos, 6 prisioneros, 49 caballos y armamentos.

Siguiendo la persecución del enemigo, la persecución del enemigo, la vanguardia de la columna alcanzó a la retaguardia de los insurrectos en Lomas de Hatice, a la que causaron 3 muertos y cogieron 7 caballos.

Han ocurrido otros pequeños encuentros. El general Arolas sigue en Amarillas.

El general Pando continúa cubriendo el paso del Hanabana.

Me propongo obligar a Antonio Maceo y a Máximo Gomez a sostener repetidos combates.

Ha llegado el vapor *Cataluña* y han salido a recibirle muchos vaporcitos, los cuales lucían vistosos adornos, llevaban músicas y disparaban cohetes. La gente recibió a los soldados con aplausos y vivas a España y al ejército.

Después de desembarcadas las fuerzas, formarán éstas en el muelle.

Las casas de la carrera estaban engalanadas y de trecho en trecho se levantaban arcos.

Llenaba las calles y plazas un gentío inmenso.

Al pasar los soldados las señoras les arrojaban palomas y ramos de flores y se oía un endecador grito de ¡Viva España! ¡Viva Cuba española!

Jamás se había presenciado mayor entusiasmo.

Las tropas vitorearon al general Weyler.

Terminado el desfile, el pueblo pidió al general Weyler que se asomara al balcón como así lo hizo, siendo objeto de una ovación cariñosa.

Una comisión compuesta de 60 señoras ha visitado al general Weyler, y le ha pedido que redoble sus esfuerzos para la pronta terminación de la guerra.

Eso me propongo, les ha contestado el general Weyler.

Ayer tarde llegaría el vapor *Buenos Aires*. Las fuerzas que conduce marcharán a Pinar del Rio.

Ha llegado el vapor *Montevideo* con los batallones de Luzón y Murcia.

Se les ha hecho un entusiasta recibimiento. Inmediatamente saldrán para Matanzas.

El general Weyler confía en la pronta pacificación de las provincias de Pinar del Rio y de la Habana.

Al suceder esto el cuartel general se trasladará a Santa Clara.

Se ha recibido el siguiente telegrama oficial:

Washington 25.—El ministro de España al ministro de Estado: Las noticias que voy recibiendo aumentan la importancia de la captura de la última expedición.

Entre expedicionarios y cómplices se capturaron mas de 200 hombres.

Se ha detenido el vapor *Bermuda* y ha sido desarmada la máquina del vapor *Strouhaw*, en el que, según dice la prensa, hay 3.000 fusiles, 2 millones de cartuchos, tres cañones Hotchkins, dos de los llamados Napoleon y tres ametralladoras pequeñas.

No se ha hecho inventario y no puedo responder de la exactitud de estas cifras.

Calixto García, el doctor E. Roach, el titulado brigadier Russ y otros cabecillas se hallan todos detenidos y serán sometidos á juicio.

Telegrafiaré esta noche las noticias que pueda comprobar.

Además se han recibido los siguientes telegramas particulares:

Nueva York 26.—Ciento cuarenta filibusteros de la fracasada expedición dirigida por Calixto García han sido puestos en libertad por las autoridades, exceptuándose de esta medida á cinco cabecillas, á quienes se exige una fianza de 1.500 pesos á cada uno.

A Calixto García y al tesoro se les exige una fianza de 2.000 pesos.

Si nuestro representante en Washington, señor Dupuy de Lôme, puede presentar al tribunal pruebas fundadas de haberse infringido las leyes internacionales, es posible que logre la disolución de la Junta rebelde.

**El paradero de los insurrectos**

*El Liberal*, en su último «Diario de la guerra» escribe lo siguiente:

«Estamos sin noticias del paradero de los principales núcleos insurrectos que se movían dentro de la provincia de la Habana. Sabemos, en cambio, que en esta misma provincia se han presentado partidas en San Antonio de Rio Blanco, Carabayo, San Antonio de los Baños, Punta Brava, Hoyo Colorado y entre Güines y San Nicolás, donde fué preso el Inglesito.

Conociendo la situación de estos pueblos, se ve que todavía abundan las partidas en la citada provincia, puesto que se han presentado al mismo tiempo en puntos distantes unos de otros como San Antonio de Rio Blanco, que está al Noroeste de la provincia; Güines que se halla al Suroeste, y Hoyo Colorado y Punta Brava al Oeste y Suroeste de la Habana y en sus inmediaciones.

No es esto lo más sensible; sino que á estas horas no se sabe á ciencia cierta si los núcleos principales los que van mandados por Máximo y Maceo han salido de esta provincia.

El general en jefe parece sospechar que aún se hallan en ella, puesto que además de tener ocupados los pasos del Tana, ha dispuesto también que se ocupe la línea de Batatabón, por si intentan pasarla de noche los principales cabecillas.

Han prestado, por consiguiente, un flaco servicio al general Weyler los que dieron por cierto el paso de los insurrectos á la provincia de Matanzas, desluciendo con sus prematuros anuncios las recientes brillantísimas operaciones. Hay que hacer justicia al general en jefe, que nunca dijo tal en sus despachos, limitándose á dar cuenta del resultado efectivo de los encuentros y de las disposiciones tomadas para batir á las fuerzas insurrectas que iban mandadas por Antonio Maceo.

Tampoco tenemos noticias del paradero de Máximo Gómez, ni hay que contar con que pase á Matanzas sin que le preceda Maceo; de manera que mientras éste último no siga marchando hacia Oriente, no hay que esperar que el titulado *generalísimo* abandone el territorio en que viene moviéndose desde los primeros días del mes de Enero.

Para juzgar de las ventajas alcanzadas, conviene descontar, por consiguiente, todo lo que á ellas ha añadido la fantasía; pero aún así, siempre quedará un hecho positivo el de la persecución constante que sufren las partidas, persecución que dará á la larga tan buenos resultados con una gran victoria, aunque el efecto no sea tan aparentoso.

Y como esta persecución ha de continuar es indudable que la insurrección irá quebrantándose cada vez más.

Conviene tener en cuenta únicamente, que esta no es obra para realizarla en un día.

**Carta de un sargento**

Querido hermano: Teniendo un rato desocupado voy á contar, ya que en la tuya me decías que no se veía ni el nombre del batallón en los periódicos; me figura que si has leído los de estos días, ya te habrás enterado de los tres últimos fuegos que hemos tenido.

El primero, que fué en el Hoyo de Pipa, ya te lo mandé á decir en esta última que te escribí, fué el día 17 de diciembre.

El segundo fué el día 28 del mismo mes, en el sitio llamado Guánabano, entre las Ventas y Baire, del que tuvimos ocho muertos y cuarenta y un heridos; fué con las partidas de Rabi y Hanabana.

El tercero fué en una sabana que hay á la entrada del Cacao, llamada Cuatro Caminos ó Calabazar; salimos de Santa Rita á las once de la mañana; cuando habíamos andado una media hora, vimos un grupo como de doce hombres; se desmontó una pieza de artillería y les hicimos dos disparos, así como también unas descargas de fusilería; viendo que no hacían caso y se internaron en la manigua, continuamos la marcha á las dos; una de las avanzadas nos hicieron unos disparos y se retiraron; pero á eso de las cuatro, que llegamos al grueso donde estaban emboscados, se rompió el fuego, viéndose la caballería obligada á retirarse por el mucho fuego que hacían y poder nosotros trabajar; en el momento que empezamos á hacer fuego la infantería, allí habías de ver correr á pie y á caballo; enseguida empezaron á hacer fuego las dos piezas de artillería que llevábamos, tirándonos dieciséis cañonazos; pero allí por todas partes sentías silbar las balas, no tenías ya que mirar más que donde podías tú disparar para si te tocaba alguna quedar vengado; no te creas por eso que á los soldados les hacía falta que nadie les arengara, porque todos parecían leones, y lo que querían era vengarse de esos malvados.

Seguimos detrás de ellos hasta que se metieron en las montañas del Cacao; los veías caer de los caballos, muertos ó heridos, y enseguida los echaban encima de los caballos y se los llevaban ó les atan con un lazo y se los llevan á arrastra hasta el monte; así que nunca pedemos cogernos ni muertos ni heridos. El fuego duró hora y media; pero aquello parecía el fin del mundo, por el humo y estruendo de las descargas y disparos. Por nuestra parte tuvimos catorce heridos graves y once leves, y de la de ellos, según noticias, han tenido ciento sesenta y nueve bajas; de éstas cincuenta y nueve muertos. Al reconocer al otro día el campo, encontramos muchos rastros de sangre y siete caballos muertos que dejaron en el fuego á la retirada. Las partidas con quienes nos peleamos fueron las de Rabi, Rubio, Quintín y Habana, componiéndolas un total de seis mil hombres y seiscientos caballos; nosotros íbamos al mando del general Gasco, parte del tercero peninsular; dos compañías de Andalucía y cuatro compañías de Colón, no llegando á mil quinientos hombres; así que había seis para uno de nosotros.

El día 13, antes de emprender la marcha hicimos un reconocimiento, encontrándose entre el monte muchos rastros de sangre, y al salir á la sabana nos hicieron unos disparos, de los cuales nos causaron una baja le pasaron una pierna á uno de la segunda compañía; al campamento también le atacaron, pero en el momento que les hicimos dos disparos de cañón, no encontraron monte donde meterse; según ellos, no les gusta el chocolate (á los cañones los llaman chocolateras); pero como no sea entre las piedras, en los montes, no nos hacen frente, es decir, frente nos le hacen cuando son cuadruplicado número, y sin embargo, corren. Están en el monte en las alturas, pasa una columna, la tiran tres ó cuatro tiros, y nada más, porque cuando hay ataques como estos tres últimos, ya te he dicho en la forma que los hacen, si no ellos son el cazador y nosotros el conejo; si nos dan, bien, y si no, nosotros no podemos hacerles nada, por las posiciones que ocupan.

A las doce salimos con los heridos para Santa Rita, y el día 14 los llevamos á Bayamo, saliendo al otro día para Canto el Paso. Llevamos unos seis meses sin descansar nada, y puedes figurarte entre la manigua qué vida llevaremos; pero todo lo llevo con paciencia, con tal de que diga siempre que he sentido silbar las balas muy cerca de mí.

Esto me parece que tiene caracteres de durar mucho más de lo que algunos creen.

Cuando me contestes, dime si has leído en los periódicos alguna cosa de nosotros, porque aquí estamos como el niño del Limbo; no sabemos más que lo que vemos. Yo, hasta la fecha, no he sacado más que tres ó cuatro cruces, y me conformo con haber sacado el pellejo sin agujero ninguno.

Sin más, recibid todos un millón de besos y abrazos de vuestro hermano, que veros desea.—ANTONIO.

**Los reclutas del 95**

El ministro de la Guerra ha firmado la siguiente R. O. que publica el *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra*:

«Excmo. Sr.: Con el objeto de que todos los cuerpos y unidades del ejército de la Península tengan el completo de su fuerza, disminuida hoy considerablemente en alguno de ellos por el envío á Cuba de los 16 batallones de infantería, la Reina del reino en nombre de su augusto hijo el Rey (q. d. g.), ha tenido á bien disponer lo siguiente:

El día 10 del próximo mes de Marzo se concentrarán en las zonas todos los reclutas del reemplazo de 1895 que fueron destinados á cuerpos y que se hallan hoy, con licencia ilimitada.

Los cuerpos y unidades de la Península incorporarán en dicho día 10 todos los reclutas que les queden en dicha situación, aún cuando exceda el total de la fuerza en

o las de la señalada como de plantilla á cada uno.

Con objeto de que todos los individuos del reemplazo de 1895 se encuentren sirviendo personalmente en los cuerpos armados, los comandantes de las partidas, y en su defecto, los jefes de zona, cuidarán de que los reclutas concentrados en cada una pasen la revista en la forma reglamentaria el mismo día en que verifiquen su presentación en Caja.»

**Noticias**

El 28 del actual saldrá para Sanlúcar S. A. el Infante D. Antonio.

Permanecerá allí hasta Mayo.

S. A. la infanta doña Eulalia estará en Madrid hasta que la primavera se halle muy avanzada.

En esa fecha irá á Biarritz á pasar un mes con sus hijos.

En la referida playa francesa se les unirá el infante D. Antonio, y luego irán á París.

En el fielato del Puente Mayor, de Orense, descubrieron los dependientes de con sumo, al reconocer una caja que transportaba un carretero, el esqueleto de una persona adulta. Tal fué la impresión del vigilante del resguardo al abrir la caja y encontrar un cadáver, que le dió un síncope y tuvo que ser auxiliado en una farmacia.

Detenido el carromato y el carretero para examinar las demás cajas y averiguar su procedencia, las autoridades han investigado que el cadáver pertenecía al procurador de Viena don Federico Fernandez, fallecido en el balneario de Cortegada hace cinco años y que fué exhumado en el cementerio de aquel pueblo para ser trasladado al de la Mezquita, en Viana del Bollo de la misma provincia.

Pero como esa exhumación es contraria á las leyes, por no haber solicitado el permiso de la autoridad civil y eclesiástica, se dispuso que los restos mortales del procurador fuesen conducidos al depósito del cementerio de San Francisco hasta nueva orden.

El cadáver está momificado, conservándose perfectamente el traje negro con que fué sepultado. Algunos huesos de los pies andaban sueltos por la caja, pero los demás se conservaban unidos por el ropaje interior.

Muchas mujeres, al curiosar el contenido de la caja, se desmayaron, y algunos hombres, algún tanto nerviosos, necesitaron acudir á la antiespasmódica, después de retroceder llenos de espanto.

Según telegrafían al *Secolo*, desde Roma, Crispí ha puesto el grito en el cielo en cuanto ha tenido conocimiento de una reciente interview celebrada con un corresponsal italiano por el general en jefe del Ejército de Abisinia.

Baratieri, en efecto, ha manifestado que el único responsable del desastre sufrido por las tropas es el Gobierno, por no haberle enviado á tiempo los refuerzos que necesitaba.

Días antes, Crispí se lamentaba en el Parlamento de la conducta de Baratieri, increpándolo duramente «por no haber perdido todo lo que necesitaba para vencer.»

Crispí ha dirigido á Baratieri un despacho pidiendo explicaciones.

Está siendo muy comentada una carta que publica *El Imparcial*, firmada por «Un candidato», en la que se expresa el temor de que para que don Antonio se decida á la disolución, acaso sean precisos nada menos que los siguientes requisitos:

Que acabe de morir Maceo, que Weyler dé una gran paliza á los rebeldes, que se resignen los fusionistas, que los Estados Unidos no concedan la beligerancia, que Romero y Pidal se entiendan acerca de la cuestión de la presidencia del congreso y que al Tesoro le sobren recursos.

Es muy curiosa la siguiente sentencia que publica un periódico, tan curiosa que no queremos siquiera investigar su exactitud, para no privar á los maridos de que sepan su deber cuando tienen antojos sus mujeres:

«Don Egidio Esteban, juez municipal de Villamayor, á 17 de Enero del año que corremos: visto lo que se desprende del juicio verbal de faltas contra Juan Galindo por atentado dado á una pareja de ceviles del puesto de Buavante; visto que el Juan contestó ser cierto que la pareja le encontró con la escopeta que venia de matar unos pájaros oara su mujer que estaba enferma y que manifestó que fué también á cazar un lobo; resultando que el fiscal opina que debe adsevérsese plenamente por el antojo de su mujer, la del Juan, de comer unos pájaros; y considerando que el deber de todo esposo es el de complacer á su mujer cuando está enferma de cierto mal y tiene antojos, y que debe ser espaz de infringir la ley á fin de que no se malogren seres in ternos.

Fallo que debo absolver y absuelvo á Juan Galindo, declarando las costas de oficio, etc.

Es copia del original que queda archivado en este juzgado.

A las cinco y cuarto soltó amarras ayer tarde con rumbo á Barcelona, el vapor-correo *Lulio*, llevando á bordo la correspondencia, carga y buen número de pasajeros.

Ayer mañana un mal intencionado, escaló un tabique que dá esceso al saloncito de espectáculos de la sociedad recreativa *La Marina*, y una vez dentro inutilizó en parte el piano que sirve para amenizar los entre actos y acompañamiento de la compañía lírica infantil que actualmente dirige el aplaudido pianista Sr. Capó.

Como el hecho reviste gravedad y criminal por allanamiento de morada, con destrozo, la policía ha tomado cartas en el asunto.

Todos los buques que habían tomado refugio en nuestro puerto á consecuencia del rudo temporal desarrollado estos últimos días han salido otra vez para sus destinos.

Una brigada de albañiles está actualmente rellenando con piedra machacada los muchos baches que existían en el piso de la calle de Colón.

D. Sebastian Ventayol, Pbro. de Alcudia, hallase desde hace algunos días postrado en el lecho del dolor, á consecuencia de grave enfermedad.

Hacemos votos por su pronto restablecimiento.

Para sustituir en esta Audiencia al teniente fiscal Sr. Manzaneda, ha sido nombrado el de igual clase D. Roberto Santa Cruz.

Las fuerzas francas de servicio del Regimiento Regional, ha vuelto á reanudar los ejercicios desde ayer tarde en la esplanada de Santa Catalina.

La Junta general de accionistas de la Compañía de Ferro-carriles que debía celebrarse hoy 28, se ha suspendido hasta el 7 del mes próximo, por no haberse reunido el número de acciones que señalan los Estatutos.

Con cargamento de vino salió ayer mañana de nuestro puerto, con rumbo á Cette el vapor *Cataluña*.

Dos mozas riñeron ayer tirando una de ellas un pedazo de hierro á la otra que por poco la descalabra.

La guardia municipal se encargó de llevar á Capuchinos á la envalentonada.

Se nos asegura que es ya un hecho la construcción de un frontón en esta ciudad.

El empresario del Teatro principal Sr. Espinosa ha decidido emprender las obras, pues ya ha escogido el terreno para su pronta construcción.

Otro drama de relumbrón como es *Margarita de Borgoña*, anuncia la empresa del Teatro-Circo para esta noche; y para mañana la segunda representación de *Maria-Rosa*.

La Constancia prepara para mañana el drama de Echegaray *Mariana* y el sainete local, debido á la pluma de un joven de esta capital, titulado *Municipales*.

El movimiento de enfermos en el Hospital Civil, fué el día 27 el siguiente:

Entradas: 2 hombres 1 mujeres.  
Salidas: 3 » 1 »  
Fallecidos:

**Siempre produce magníficos resultados**

(Desconfiar de las imitaciones)

Certifico: Haber usado en la enfermería de mi cargo la *Emulsión Scott* de aceite de higado de bacalao con hipofosfitos de cal y de sosa en todas aquellas enfermedades cuya causa depende de una anemia general ó una *dialatesis especial*, en particular de la *tuberculosis y escrofulismo*, habiendo obtenido magníficos resultados.

Y para que conste libro el presente en Palma de Mallorca á 22 de Junio de 1896.

Dr. JUAN L. BEAUS.

**Habla el arte.**—Sres. Lanman y Kemp, Nueva York.—Muy señores míos: Continuamente aquejado por una aguda enfermedad en la garganta y sin esperanzas de

# Telegramas

(DE NUESTRO CORRESPONSAL EN BARCELONA)

## Un incendio

Barcelona 28 á las 7 n. A consecuencia de un descuido se ha propagado un incendio horroroso, que desde los primeros momentos ha tenido enorme violencia, en una fábrica de la plaza de San Pedro propiedad del Sr. Vilumara.

La fábrica se compone de tres pisos y planta baja, en la cual están instalados el fabricante de calzado don Máximo Terrado, los talleres de construcción de peines lisos del señor Valloc y el conocido fabricante de papel de fumar señor Bonastre. Además existe un importante depósito de azúcar del señor Rius y Torres.

Apenas ha estallado el fuego, ha sido extraordinaria la alarma, entre los operarios de las fábricas y los vecinos.

Las autoridades han acudido enseguida, y antes los bomberos, que han realizado verdaderos actos de heroísmo.

También acudió enseguida la asociación de la Cruz Roja, que ha prestado excelentes servicios y ha curado hasta la hora que telegrafio á 4 contusos.—Roldós.

## Dominado

Barcelona 28 á las 9'10 n. Ha sido dominado el incendio, pero es seguro que durará toda la noche.

Inmenso gentío contempla los trabajos de extinción.

Se calculan las pérdidas en 90.000 duros, pero estaba asegurada la totalidad de las existencias y maquinaria.

Quedan sin trabajo unos 400 operarios.—Roldós.

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

## Los reformistas. — Negativa. — Meeting.

Madrid 28 á las 10'15 n. Los reformistas cablegrafían, desde Cuba, persistiendo en la imposibilidad de que se hagan las elecciones, en medio de las actuales circunstancias.

Es inexacto que haya pendiente ninguna cuestión personal entre el exministro Sr. Navarro Reverter y el director del semanario satírico *Geodeón*.

Los republicanos acordarán mañana las condiciones en que han de organizar un meeting de protesta contra la disolución de Cortes.

## Sorteo. — Condenados. — A Cuba.

Madrid 29 á las 4'55 m. El día 9 de Marzo se celebrará sorteo de jefes y oficiales de Artillería para ser destinados á Cuba.

Los tribunales de Filadelfia han condenado á tres oficiales del vapor *Horsa*, acusados del filibusterismo.

El general de artillería Sr. Aguilar ha sido destinado á Cuba.

## Los últimos encuentros

Madrid 29 á las 4'55 m. Esta madrugada cablegrafía el general Weyler dando cuenta de los hechos siguientes:

La columna Linares ha batido entre Gabriel y San Felipe de Habana á las partidas de Nuñez, Diaz y Castillo, compuestas de 1500 hombres.

El fuego duró tres horas.

A la bayoneta les tomaron nuestras tropas las posiciones, dispersando por completo al enemigo y haciéndole doce muertos é hiriéndole cincuenta.

La columna tuvo siete heridos. Añade el general que la partida Aguirre intimó la rendición al destacamento de Guanabo Jaruco, siendo rechazada.

Continúan las tropas impidiendo el paso de Máximo Gómez y de Maceo á las Villas.

Operan doce batallones para evitarlo.

## LA BELIGERANCIA

Reunión de ministros.—Impresiones.

Madrid 28 á las 10'12 n. Los Sres. Cánovas, Elduayen, Cas-

tellano y duque de Tetuán, se han reunido para ocuparse con detención en los últimos telegramas que se han recibido de nuestro embajador en Washington.

El Sr. Dupuy de Lôme dá cuenta de sus impresiones respecto de la nueva actitud en que se han colocado los miembros del parlamento.

Considera inminente la votación á favor de la beligerancia de los insurrectos.

Además cree que acordará el Parlamento que la nación intervenga en favor de la independencia de la isla de Cuba, dando para ello plenos poderes al Gobierno.

## Declarada la beligerancia. — Sensación. — Los discursos. — Del Senado al Congreso.

Madrid 29 á las 6'15 m. Ha causado gran sensación el acuerdo tomado por el Senado americano—que se conoce por despachos particulares—aprobando la declaración de beligerancia á favor de los insurrectos de Cuba.

El acuerdo se ha tomado por 64 votos contra 6.

Á las seis de la mañana, se ignora oficialmente la noticia, mejor dicho se carece de confirmación oficial.

Me dicen que los discursos pronunciados en el Senado americano han sido vehementísimos y se fundaban los oradores al pedir la beligerancia en la política que sigue el general Weyler.

Alegaban además los senadores yankees que debía imitarse, en la cuestión de Cuba, el procedimiento seguido por las potencias de Europa en favor de Armenia.

El lunes pasará la proposición aprobada por el Senado al Congreso para que la apruebe.

Es seguro que será extraordinaria la efervescencia en Madrid al conocerse esta noticia por la prensa de la mañana.

## BANCO HISPANO-COLONIAL

ANUNCIO

EMISIÓN DE 1890

Billetes Hipotecarios de la isla de Cuba

Sorteo vigésimo primero de amortización

Con arreglo á lo dispuesto en el artículo 1.º del Real Decreto de 27 de Septiembre de 1890, tendrá lugar el vigésimo primer sorteo de amortización de los Billetes Hipotecarios de la Isla de Cuba, emisión de 1890, el día 10 de Marzo á las once de la mañana en la sala de sesiones de este Banco, Rambla de Estudios N.º 1, principal.

Los 1.750.000 Billetes Hipotecarios en circulación, se dividirán, para el acto del sorteo, en 17.500 lotes, de á cien Billetes cada uno, representados por otras tantas bolas, estrayéndose del globo 25 bolas, en representación de las 25 centenas que se amortizan, conforme á la tabla de amortización y á lo que dispone la Real orden de 19 del actual, expedida por el ministerio de Ultramar.

Antes de introducirlas en el globo, destinado al efecto, se espondrán al público las 17.384 bolas sorteables, deducidas ya las 116 amortizadas en los sorteos anteriores.

El acto del sorteo será público y lo presidirá el presidente del Banco, ó quien haga sus veces, asistiendo, además, la Comisión Ejecutiva, Director Gerente, Contador y Secretario general. Del acto dará fé un Notario, según lo previene el referido Real Decreto.

El Banco publicará en los diarios oficiales los números de los Billetes á que haya correspondido la amortización y dejará expuestas al público, para su comprobación, las bolas que salgan en el sorteo.

Oportunamente se anunciarán las reglas á que ha de sujetarse el cobro del importe de la amortización desde 1.º de Abril próximo.

Barcelona 24 de Febrero de 1896.—El Secretario General, Aristides de Artífano.

## Teatro-Circo Balear

Compañía dramática-lírica

Función para hoy

El drama en cinco actos

MARGARITA DE BORGONA

Á las ocho en punto.

Entrada general 40 céntimos.

Función para mañana domingo

El drama en tres actos

MARIA-ROSA

De Manacor á Palma y La Puebla — 6, 11'45 (mixto) mañana y 5'30 tarde.  
De La Puebla á Palma y Manacor — 6'27 mañana, 12'25 (mixto) y 5'45 tarde.

## CORREO

SALIDAS DE LA PENINSULA PARA MALLORCA  
De Barcelona para Sóller los domingos á las siete de la tarde.

De Alicante para Ibiza y Palma los lunes á las doce de la mañana.

De Barcelona para Palma los martes á las siete de la tarde.

De Barcelona para Alcúdia los miércoles á las siete de la tarde.

De Valencia para Ibiza y Palma los jueves á las seis de la tarde.

De Barcelona para Palma los viernes á las siete de la tarde.

SALIDAS DE MALLORCA PARA LA PENINSULA  
De Palma para Ibiza y Valencia los miércoles á las nueve de la mañana.

De Palma para Barcelona los viernes á las cinco de la tarde.

De Palma para Ibiza y Alicante los sábados á las nueve de la mañana.

De Alcúdia para Barcelona los domingos á las cinco de la tarde.

De Sóller para Barcelona los lunes á las siete de la tarde.

De Palma para Barcelona los martes á las cinco de la tarde.

## CORREOS INTERINSULARES

Salida de Palma para Mahón los sábados á las cinco de la tarde.

Salida de Mahón para Palma los martes á las cinco de la tarde.

## VIGIA MARITIMO DE PORTA-PI

DIA 28

## OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

A la puesta del sol: atmósfera despejada; horizontes calmosos; viento N. O. flojo y la mar llana.

Entradas: El vapor-correo *Unión*.

Salidas: Los vapores-correos *Cabrera* y el *Lulio*.

No queda ningún buque á la vista.

## MOVIMIENTO DEL PUERTO

### EMBARCACIONES PONDEADAS

Día 28.—De Valencia á Ibiza, vapor *Unión*, de 401 ton., cap. G. Pujol, con 23 mar., valija y efectos.

Para Ibiza y Alicante, vapor *Unión*, de 401 ton., cap. Bartolomé Aizina, con 23 mar., pas valija y efectos.

Para Cabrera, vapor *Cabrera*, de 38 ton., cap. Jaime Gaza, con 5 mar., efectos y valija.

### IDEM DESPACHADAS

Día 28.—Para Barcelona, vapor *Lulio*, de 405 ton., cap. P. Aulet, con 27 mar., valija y efectos.

Para Ibiza y Alicante, vapor *Unión*, de 401 ton., cap. Bartolomé Aizina, con 23 mar., pas valija y efectos.

Para Cabrera, vapor *Cabrera*, de 38 ton., cap. Jaime Gaza, con 5 mar., efectos y valija.

## MOVIMIENTO DE VAPORES

Vapores-correos de la Transatlántica  
Línea de las Antillas, New-York y Veracruz

El «San Fernando» salió el 13 de Barcelona para Cuba.

El «San Ignacio de Loyola» llegó el 13 de Enero á Cádiz de la Habana.

El «Alfonso XII» salió el 19 de Coruña para Habana.

El «Santiago» salió el 19 de Santander para Habana.

El «León XIII» salió el 15 de Cádiz para Cuba.

El «Colón» salió de Barcelona el 14 de Febrero para Cuba.

El «San Agustín» salió de Alicante el 13 de Febrero para Cuba.

El «Santa Bárbara» llegó el 5 Enero á Santander de Puerto Rico.

El «Montevideo» salió el 14 de Febrero de Vigo para Cuba.

El «Cataluña» salió de Puerto Rico el 23 para Habana.

El «San Francisco» salió el 12 de Barcelona para Cuba.

El «Antonio Lopez» llegó el 19 á Cadiz de Santander.

El «Alfonso XIII» salió el 20 de la Habana para la Coruña.

El «Buenos Aires» salió el 13 de Febrero de Cádiz para Cuba.

El «Reina María Cristina» salió el 16 de Puerto Rico, para Cádiz.

El «M. L. Villaverde» salió el 31 Enero de Habana para Manzanillo.

El «Ciudad Condal» salió el 20 de Nueva-York, para la Habana.

El «Panamá» llegó á Nueva York el 24 de Habana.

El «Méjico» salió el 23 de Veracruz para Habana.

El «Habana» salió de Colón el 22 para Puerto Limón.

El «Baldomero Iglesias» llegó á Habana el 23 de Santiago de Cuba.

El «Santo Domingo» salió el 23 de Barcelona para Cádiz.

### Línea de Filipinas

El «Isla de Panay» llegó el 20 á Cadiz de Lisboa.

El «Isla de Mindanao» salió de Singapore el 24 para Colombo.

El «Isla de Luzón» salió el 20 de Colombo para Singapore.

El «Montserrat» llegó á Cádiz el 24 de Cartagena.

El «P. de Sarrástegui» salió de Barcelona el 25 para Liverpool.

Línea de Buenos Aires

El «Ciudad de Cádiz» llegó á Barcelona el 25 de Cádiz.

Línea de Fernando Póo

El «Larache» llegó á Cádiz el 23 de Fernando Póo.

Línea de Marruecos

El J. del Pielago en Cádiz.

El «Rabat» salió de Barcelona el 25 para Málaga.

Línea de Tánger.

El «Mogador».—Salidas de Cádiz. Lunes, miércoles y viernes.

Salidas de Tánger. Martes, jueves y sábados.

mejorar, me decidí á hacer uso de su célebre Pectoral de Anacahuita en unión de los doctores de Bacalao, por indicación de los doctores D. Juan Zapiola y D. Carlos Ranquier, á quienes por tan feliz indicación puedo decir que les debo la vida y, como consecuencia forzosa, el sustento de mis hijos.

Sirvan estas líneas como prueba de gratitud hacia Vds. y los Dres. Ranquier y Zapiola, y cuenten con el aprecio y buena voluntad de su atento s. s. q. b. s. m. *Doctores Olavarria*.—Belgrado, R. A., Abril 6 de 1873. 12

Depósito general en España para la venta al por mayor, señores Vicente Ferrer, y C.ª, Barcelona.

## Sección Religiosa

### SANTO DEL DIA DE MAÑANA

San Rosendo obispo y confesor

### SANTO DEL LUNES

San Absalon mártir y san Simplicio papa y mártir.

### CULTOS SAGRADOS

#### Mañana 1

En San Francisco, concluyen cuarenta horas en sufragio de las almas del Purgatorio.

En Montesión, á las siete y media comunión general para los Asociados al Corazón de Jesús. Al anochecer, sermón moral por el P. Miguel Guillem, S. J.

En la Merced, á las siete y media, comunión general para los Esclavos del Santísimo Sacramento, á las diez misa solemne con exposición, sermón y procesión por el ámbito de la iglesia.

En San Felipe Neri, por la tarde, el ejercicio del Corazón de Jesús.

En la Concepción, empezarán los ejercicios espirituales, por la mañana á las diez, meditación, misa y plática. Por la tarde, á las seis rosario, meditación y plática.

En San Agustín, San Juan y San Nicolás, á las siete continuación de los siete domingos en honra de San José.

En la Misericordia, por la tarde continuará el septenario con sermón que pronunciará don Miguel Ferrer de la Cuesta.

### Visita á la Corte de María

Á la Virgen de la Asunción, en la Catedral.

### Lunes 2

En San Felipe, empezarán cuarenta horas dedicadas á Ntra. Sra. de los Dolores.

### SERMONES CUARESMALES

#### Mañana 1

En la Catedral, en la misa mayor por el Reverendo padre Restituto del Valle Ruiz, agustino.

En Santa Eulalia, en la misa mayor por el padre Antonio Oliver, filipense. Por la tarde, por el padre Francisco Salvá, filipense.

En Santa Cruz, en la misa mayor á cargo de D. Damián Vidal. Por la tarde, por don José Ferrer de la Cuesta.

En San Jaime, en la misa mayor D. Bernardo Matas, presbítero. Por la tarde, el P. Miguel Cerdá, ligoriano.

En San Miguel, en la misa mayor por don Gabriel Llompart. Por la tarde, por D. Miguel Parera.

En San Nicolás, en la misa mayor el P. Antonio López, filipense. Por la tarde, D. Miguel Costa y Llobera.

En el Hospital general, por la tarde, por el P. José Auba, filipense.

En la Merced, por la tarde, por D. Sebastián Font.

En el Socorro, por la tarde, por un padre agustino.

En Santa Fé, por la tarde, D. Miguel Barceló, vicario de San Jaime.

## Sección Comercial

### ULTIMAS COTIZACIONES

#### FACILITADAS POR LA CASA FUSTER

#### VALORES LOCALES

MONEDA

Crédito Balear . . . . . 66'

Cambio Mallorca . . . . . 7'

Fomento Agrícola . . . . . 65'

Ferro-Carriles de Mall. . . . . 33'

Alumbrado por Gas . . . . . 111'

Salinas de Ibiza . . . . . 190'

La General Mallorquina . . . . . 18'

Bonos Municipales . . . . . 33'50

La Isla Marítima . . . . . 46'

Banco de Préstamos y . . . . .

Caja de Ahorros . . . . . 2'50

#### VALORES PÚBLICOS

4 p. 3 int. perpétuo . . . . . 64'70

4 p. 3 exterior . . . . . 74'90

4 p. 3 amortizable . . . . . 79'

Cubas (86) . . . . . 93'95

Banco de España . . . . . 376'

Tabacos . . . . . 192'75

Libras . . . . . 30'5

Francos . . . . . 18'90

4 p. 3 interior . . . . . 64'52

4 p. 3 exterior . . . . . 74'52

4 p. 3 amort. . . . . 79'

Cubas (86) . . . . . 94'37

Coloniales . . . . . 26'90

Norte de España . . . . . 26'75

Francia . . . . . 21'25

Madrid . . . . . 64'60

París . . . . . 62'57

Renta francesa . . . . . 102'75

Londres . . . . . 30'37

### ITINERARIOS

#### SERVICIO DE TRENES

que rige desde el 20 Octubre de 1895

De Palma á Manacor y La Puebla — 3'12 mañana, 2'15 y 5 (mixto) tarde.

# PECTORAL DE CEREZA

del Dr. AYER

Para Resfriados, Toses, Gripe, y Mal de Garganta.



Alivia la tos más aflictiva, palia la inflamación de la membrana, desprende la flema y produce un sueño reparador. Para la cura del Garrotillo, Tos Ferina, y todas las afecciones pulmonales á que son tan propensos los jóvenes, no hay otro remedio más eficaz que el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.

**PRIMER PREMIO EN LAS**  
Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

Preparado por el Dr. J. C. Ayer & Co., Lowell, Mass., E. U. A.

Póngase en guardia contra imitaciones baratas. El nombre de "Ayer's Cherry Pectoral" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

# BALNEARIO BALEAR

Calle y Plaza de San Francisco, números 19 y 1

Establecimiento de baños higiénicos y medicinales, baños de vapor, duchas, pulverizaciones, irrigaciones, etc., abierto al servicio público durante todo el día.

Baño de limpieza . . . . .	1'00 Ptas	Con agua de mar . . . . .	1'50 Ptas
Abono de diez baños . . . . .	9'00 »	» » » » »	13'50 »
Medio abono de cinco baños . . . . .	4'50 »	» » » » »	6'75 »

Los abonos sirven durante todo el año y para todos los servicios de igual precio en la tarifa.

## ENFERMEDADES DE LA BOCA Y GARGANTA

# PASTILLAS NIELK

EFICACES CONTRA LAS ANGINAS, CRUP, RONQUERA, INFLAMACIÓN DE LA GARGANTA Y FETIDEZ DEL ALIENTO.

Curan las aftas ó escoriaciones de la boca; calman la irritación producida por el uso del tabaco y son indispensables á los que hacen sufrir un trabajo fatigoso á su garganta, como los oradores y cantantes.

Desconfíese de las imitaciones que se ofrecen á bajo precio, pues sus resultados son siempre inferiores.

Como garantía de legitimidad exíjase en las cajas el sello rojo con la marca de la SOCIEDAD FARMACEUTICA ESPAÑOLA, E. FORMIGUERA Y C.  
Se encuentra en todas las farmacias.

# ANTI-DIABETES SURROCA

Marca Registrada

NUEVO, UNICO Y PRIMER REMEDIO CIERTO PARA LA DIABETES. No puede perjudicar y pronto el diabético conoce su mejoría que sigue hasta la completa curación. Fijarse y atenerse al prospecto, 15 pesetas caja. Depósito principal: J. Surroca, farmacéutico, Badalona, Teléfono 5008, desde donde se remite por correo, previo pago. Venta al por mayor V. Ferrer y C., Sociedad farmacéutica, y Uriach, y C. y al detall, principales farmacias de España.—Depósito en Palma, farmacia de D. Juan Valenzuela. 41

# LA INDUSTRIAL

Calles de Quint y Brossa

## GRAN BARATURA

# de Aparatos de Gas y Petróleo

## "DEL DICHO AL HECHO HAY GRAN TRECHO."

No porque alguien diga que su preparado es "tan bueno como" ó "más barato que" la Emulsión de Scott, debe el paciente dar oído á sus argumentos y jugar con su salud. La Emulsión de Scott es la original; única recomendada por los principales facultativos y Academias de Medicina. El nombre SCOTT es garantía de la pureza de ingredientes y de la perfección del conjunto. Exíjase la Emulsión de Scott y rechácese todo frasco que no sea de la de Scott con la etiqueta del hombre cargando un bacalao. Todo frasco que carezca de esa etiqueta es falsificado ó imitado. La



## Emulsión de Scott

de aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y de sosa es el remedio más adecuado para curar la Tisis, Escrófula, Anémia, Extenuación, Clorosis, Raquitismo, y todas las enfermedades en que haya Debilidad y Pérdida de Carnes y Fuerzas. Procúrese en todas las Farmacias y Droguerías.

SCOTT y BOWNE, Químicos, Nueva York.

# MOSAICOS HIDRAULICOS

ESCOFET TEJERA Y COMPAÑIA

Ronda de San Pedro, 8.-BARCELONA

Esta casa es la más importante de España y del extranjero

La principal condición que deben reunir los PAVIMENTOS HICOLI es **AUDR** ser fabricados de mucho tiempo antes de su empleo.

La casa Escofet Tejera y Compañía no entrega sus productos hasta después de seis meses de su fabricación, y tiene siempre en sus almacenes DOSCIENTOS MIL METROS cuadrados de sus mosaicos en disposición de ser colocados.

En precios y solidez ninguna fábrica puede competir con los productos de esta casa, y en dibujo es la única que los posee originales de propiedad de la misma casa, y no copiados de catálogos extranjeros, como la mayoría de las otras fábricas. 346

Unicos representantes en esta isla: MARTINEZ Y PLANAS, San Juan, 20, Palma.

CÁPSULAS EUPEPTICAS

## MORRHUOL

PRINCIPIO ACTIVO DEL ACEITE DE HIGADO DE BACALAO

### DEL DR PIZA

PRIMER PREPARADOR ESPAÑOL DE DICHO MEDICAMENTO  
PREMIADO CON MEDALLA DE ORO EN LA  
EXPOSICION UNIVERSAL DE BARCELONA 1889.

El Morrhuol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao; obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos, en su clientela, han demostrado que el MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo, contra la tisis pulmonar, ematizmo crónico y agudo, raquitismo, escrófula, linfatismo y estado caquéctico en general. No contiene el MORRHUOL grasa alguna, puede tomarse en verano lo mismo que en invierno. 40 reales frasco; 12 frascos 36 reales. De venta al por mayor y menor: farmacia del autor, plaza del Pino, 8, Barcelona, y principales de España.

## Servicios de la Compañía Trasatlántica



DE BARCELONA

Mes de Febrero

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.

Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

El 5 de Febrero, de Barcelona y el 12 de Cádiz, vapor CATALUÑA, para Puerto Rico y Habana y con trasbordo para Progreso, y Veracruz.

Solo se admite carga hasta el día 2.

El 18 de febrero de Santander, vapor ALFONSO XII, para Coruña, Habana y Veracruz.

El 24 de Febrero de Barcelona y el 29 de Cádiz, vapor P. DE SATRUSTEGUI, para Las Palmas, Puerto Rico, Habana, Progreso y Veracruz, y con trasbordo para los litorales de Puerto Rico, Cuba y Estados Unidos.

Solo se admite carga hasta el 22.

Línea de Filipinas.—El 1.º de actual de Barcelona, el vapor ISLA DE LUZON, para Port-Said, Aden, Colombo, Singapore y Manila.

No se admite carga la víspera de la salida.

Servicios de Africa.—Línea de Marruecos.—El 18 de cada mes de Barcelona, vapor RABAT capitán Muriadas, para Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán y Mogador.

Servicio de Tánger.—El vapor JOAQUIN DEL PIELAGO, saldrá de Cádiz los lunes, miércoles y viernes, para Tánger, Algeciras y Gibraltar, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Para más informes en Palma—Plaza de Antonio Maura (antes Copiñas) número 5. 29

EL VINO DE PEPTONA CAILLON

restablece las fuerzas, el apetito, digestión, es el mejor reconstituyente de los niños, ancianos, convalecientes y de los enfermos

### DEL ESTÓMAGO

LANGUIDEZ, ANEMIA, etc.

Su gran éxito ha dado origen á muchas imitaciones. Exíjase la PEPTONA CAILLON, la única citada en el Boletín de la Academia de Medicina de París, adoptada en los Hospitales de París y de la Marina.

**Pistachos.**—Se hallan en venta en el predio Torre de Puigfort situado en el primer kilómetro de la carretera de Palma á Sóller.

También se venden almendros, cerezos, melocotoneros y espárragos de Argenteuil.

## En la calle de Molineros

número 20 hay un primer piso para alquilar.

Tiene cinco cuartos dormitorios, dos salas y agua á grifo, azotea y demás comodidades.

Informarán en el entresuelo. 8-7

## Se desea vender

la finca «San Sordina» lindante con la Iglesia del mismo término. Tanto se vende en junto como en parcelas.—Informarán Mi ramar 26 derecha.

JABON DE HIELDE VACA

PARA EL TOCADOR

CRUSSELLAS HÑO Y CIA

HABANA

Agente general: J. Armenteras.—Barcelona.

## SE HACEN

colchas y plumones á precios económicos.—

Calle de Roig numero 12

LA TOS Y

## PECTORAL DE ANACAHUITA

PREPARADO POR

LANMAN Y KEMP

NEW YORK

EL BALSAMO POR EXCELENCIA

CURA LA TOS MAS PERTINAZ Y HA PRODUCIDO CURAS ADMIRABLES EN CASOS DE TISIS PULMONAR INCIPIENTE.

INFALIBLE

Depósito general en España para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

Palma Imprenta de Viuda é hijas de P. J. Gelabert